

“此前监测瀚洋废气排放达标”

济南市环保局回应，曾考虑重新选址，还未找到合适地方

本报见习记者 王建伟 李阳
本报实习生 侯彭超

连日来，本报持续关注济南市历城区华山街道办桃园村村民，因怀疑附近医疗垃圾处理厂污染环境导致村民患病多发，而集体前往讨要说法一事。问题的真相究竟如何？

济南市环保局3日下午回应称，当天上午，济南市环保局和历城区环保局联合对涉事单位济南瀚洋固废处置有限公司进行了突击检查。以往对当事公司的监测显示，废气排放达标；至于村民质疑的废水，将尽快取样。此外，突击检查确实发现瀚洋公司内部存有大量已经加工完成的塑料颗粒，而其并不具备进行塑料输液瓶再生产的相关资质，若查实存在违规经营行为，将责令其进行整改。



该厂污水处理池内漂着厚厚的一层塑料碎片。 本报见习记者 王建伟 摄



车间地上散落着塑料制品。
本报见习记者 王建伟 摄



部分回收的医疗垃圾堆放在露天院内。
本报见习记者 王建伟 摄



在济南市中心医院，医疗垃圾已经堆放到仓库门口。
本报见习记者 李阳 摄

A 环保部门表示尽快取样检测废水

连日来的调查中，历城区桃园村及其他附近村庄村民均反映，因比邻医疗垃圾处理厂，每逢刮风天气，附近就会弥漫着浓重的异味。村民们凭感官直觉认为，该厂废气排放很可能超标，甚至已经危害到自身安全。

3月3日下午，济南市环保局组织专题通报会，就村民怀疑瀚洋公司污染环境一事进行汇报和说明。环境评价处、水污染防治处、环境监测中心站、环境监察支队和历城区环保局等相关职能部门和单位参会。通报称，当天上午，市区两级环保局联合对瀚洋公司进行了突击检查。“市环保监察支队每月都会依据危险废物处理标准，对该公司废气排放进行一次检查。另外，市监测中心站每个季度

也会出一个针对瀚洋公司废气排放的检测报告。在此前监测中，瀚洋公司均达到相关排放要求。”通报中，济南市环保局环境评价处处长钱毅新介绍。

针对村民怀疑村中有十余人罹患癌症，可能与瀚洋公司所排放的废水和废气有关的问题，环保部门在通报中也作出了解释。“我们没有办法作出一个关联性的判断，因为这个发病的原因可能有很多，不一定完全就是这个工厂的原因。”济南市环保局新闻发言人解玉忠说。而针对村民反映的农作物上面有一层黑色附着物的问题，解玉忠称：“这个没有办法确定是不是因为工厂排放的烟尘所致，也可能存在其他的污染源，具体的情况需要咨询农业部门的相关专家。”

瀚洋公司北侧十余米的地方就是一条深约半米的废水沟。桃园村村民刘振宇(化名)说，废水沟内的废水是由瀚洋公司内流出来的，“主要是清洗塑料颗粒所产生的废水。”3日上午，记者再次去现场探访时发现，相较于前两日，沟内废水的深度已经有所下降。

有媒体记者从该水沟取样试图请环保部门监测，但这一做法并没有得到认可。解玉忠回应称：“关于这条沟内的污水，究竟是不是瀚洋公司排放的，我们还需要会同有关部门再进一步调查，主要是进一步确定这条沟附近的排水管道走向。另外，我们会尽快采集相关水样，作出关于水质情况的检测。”

也就是说，该水沟中的废水来源及污染状况，目前并没有结论。

B “瀚洋公司没有资质生产塑料颗粒”

3日上午11时，记者再次来到位于济南市历城区荷花路371号的济南瀚洋固废处理有限公司，十余名村民仍旧围堵在公司门口，三辆运送医疗垃圾的垃圾车也依旧停在公司大门外边。

“现在厂子里都没人了，就剩下我们俩了。”瀚洋公司一名自称姓严的负责人称，整个公司内现在只剩下了他和公司的另外一位负责人。记者注意到，工厂内没有开工的迹象，非常安静。

“这儿就是他们生产塑料颗粒的生产线。”针对本报3日提出的瀚洋公司生产塑料颗粒是否合规的问题，一村民引领记者查看说，“他们就是在这儿把运来的塑料输液瓶打碎了，再生产成塑料颗粒。洗这些塑

料输液瓶半成品的水，顺着管子就流到墙外边去了。”

记者在瀚洋公司的生产车间看到，有细碎的塑料颗粒成品从被划开的包装袋中滑落出来，有的呈深绿色，有的呈暗黄色。包装袋上印着“复混肥料”字样，村民李振翔(化名)称，“这些颗粒比较细小，本来看起来就比较像化肥，装到肥料袋子里边之后，运的时候好逃避检查。”

“虽然根据国家相关规定，未被污染的塑料输液管可以进行回收再利用，但这并不意味着所有的公司都可以进行再利用。”当天下午的通报会上，济南市环保局环境评价处处长钱毅新说，“瀚洋公司并不具备相关的环保审批手续，不具备相关的生产资质。”

C 济南市内医院垃圾周转濒临“崩溃”

随着瀚洋公司“污染风波”的持续，作为济南市唯一的医疗垃圾指定处理单位，这一“垄断”处境也使得济南市范围内医疗机构的医疗垃圾运转濒临“崩溃”。

据介绍，医院医疗废物的处理有一套严格程序。一般情况下，医疗废物分类整理后，由医护人员或经其签字备案后交由专门人员运至医疗废物处理室。平时，处理间必须上锁，里面还要开消毒灯、喷洒消毒液以控制细菌传播。按规定，医疗垃圾必须“日产日清”，由指定单位转运。医疗机构无权自行处理医疗垃圾。

3日下午，记者实地探访山东大学齐鲁医院、山东省中医院和济南市中心医院发现，三家医院的医疗废物已存留近十天，大量堆积，已经产生不良影响。

当天下午2时许，在山东省中医院的医疗垃圾处理点，记者透过门缝看到近20平房间已被黄色垃圾袋占据一大半。一负责泊车的工作人员称，瀚洋的垃圾处理车已经有近十天没露面了，而平时，医疗垃圾当天就会清理完毕。

“过了春节没几天，瀚洋的业务就停止了，医疗废物本身是污染物，而医院又是一个对公共卫生要求极高的地方。垃圾运不出，我们没有权自行处理，只能暂时留置在医院里。”谈起此事，山东大学齐鲁医院感染科的王科长很头疼。

原有的医疗垃圾处理间已经堆满，无奈之下，齐鲁医院又临时找了一个闲置房间来应急，而济南市中心医院也采取了类似做法。3日下午5时许，济南市中心医院的医疗垃圾处理间大门紧闭，其南侧是该医院生活垃圾处理间。近40平的生活垃圾房间已被医疗垃圾袋堆满，正在收拾垃圾的工作人员说，自正月初五以来，瀚洋公司就中断了业务。房间已堆放医疗垃圾四天，垃圾堆已超过一人高，直逼房顶，就连门口处也已快堆满。

“我们把存放生活垃圾的仓库清理出来了，把生活垃圾堆在了马路上，暂时把医疗垃圾放在了里面，在房间里喷上消毒水。目前只能这样。再过一两天，这间房子也将堆满。”济南市中心医院总务处王处长连连摇头。

针对医院内医疗垃圾运转“崩溃”的难题，有关院方人士在接受采访时无不提到，最好的解决方法就是彻底打破垄断。

“现在最关键的问题就是，怎么把现在各大医院堆积如山的医疗垃圾及时处理掉。”解玉忠说，“作为紧急处理措施，我们建议基层政府先跟村民协商，看看能否解决问题。如果不能的话，我们将紧急启动济阳的一家医疗垃圾处理厂，那个厂子2014年获得了医疗废物处理的相关手续，但是还没有运营过。”

“但即使那样，仍然需要有瀚洋的医疗垃圾运输车才行，因为这种专用的医疗垃圾全市只有瀚洋才有，我们需要瀚洋的整个收购和运输体系。现在村民不光堵路，连医疗垃圾运输车都不让动。我们希望村民能够让开一条路，先把车开出来。”

“当然也可以考虑启用邻近城市的医疗垃圾处理厂，但是仍然存在运输问题。”解玉忠说，“从长远来看，还是要重新选址，从2014年开始，我们就在考虑换一个地方，但是一直还没找到合适的。”